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„Holtomiglan – holtodiglan”  

Házasságkötési szokások Mezőtúron 

 Ari Ilona, Budapest (ariilona@gmail.com) 

 

Az MNL Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Levéltár évkönyvében (Zounuk 27. Levéltári Évkönyv. Szolnok, 2013. 247-296 p.) 

megjelent tanulmány rövidített változata. 

Bevezető 

 

Mezőtúr évszázadokon keresztül kiemelkedett Külső-Szolnok vármegye, majd az 1876-ban 

megalakult Jász-Nagykun-Szolnok megye városai közül. Lakossága és területe sokáig meghaladta 

Szolnokét. Túr – ahogy régebben nevezték – már a korai feudális korban jelentős kiváltságokkal bírt, 

templomos és vásáros hely volt, Anjou-liliomos címerét maga Nagy Lajos király adományozta, aki 

többször járt itt. A túriak az elsők között csatlakoztak a kálvinista hithez, 1551-ben már iskolát tartott 

fenn a református egyház.1 A római katolikus egyház tagjainak száma annyira leapadt, hogy plébániá-

ja 1584-ben megszűnt, majd közel kétszáz éves kihagyással 1776-ban szerveződött újjá.2 Még egy, a 

témánk szempontjából fontos település-földrajzi körülményt kell megemlítenünk. A várost 1753-ban 

kettéosztották, Alsó- és Felsőrészre, amelyhez száz év elmúltával újabb településrész csatlakozott, a 

főleg nincstelen zsellérek közül kitelepült lakosokból álló Újváros. Még a török megszállás alatt kezdő-

dött a megnövekedett határból (1786-ban 76 ezer kat. hold) adódó jelentős távolságok miatt a tanyás 

gazdálkodás. Voltak időszakok, amikor a lakosság több mint 40 %-a külterületen élt.3  

Néhány mondat arról, milyen módszereket követtünk az adatok gyűjtése és feldolgozása során.  

Az eredeti adatkigyűjtés csak a családkutatás „melléktermékeként,” fokozatosan jött létre, elein-

te nem is gondolva további lépésekre. Amikor már sok adatot halmoztunk össze, és kitűnt, hogy 

mennyi érdekes, eddig nem tudott részletre derülhet fény, akkor született meg a feldolgozás gondola-

ta. Sok anyakönyvi bejegyzés is felkeltette a figyelmet, amelyek közül néhány nagyító alá került. 

A házasságkötési szokások kutatása főként a 19. századra irányult, de összehasonlításként ki-

tekintünk a két szomszédos száz évre is, forrásait nagyrészt a református és a római katolikus, vala-

mint a polgári anyakönyvekből nyert adatok, továbbá – kisebb mértékben – a helytörténeti, néprajzi 

gyűjtések eredményei jelentik. A feldolgozó munkánk során a 18. század egy, a 19. század három a 

korra legjellemzőbb, illetve a kezdetekkor felhasználható bejegyzéssel rendelkező időszakát választot-

tuk ki (1777-1800; 1811-18; 1844-52; 1887-82), amit aztán a talált adatok figyelembevételével a vi-

                                                 
1
 BODOKI FODOR Zoltán, BODOKI FODOR Zsigmond: Mezőtúr város története. Mezőtúr, 1978. 8.p. 21.p. 

2
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3
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szonylagosan egyenletes eloszlás érdekében kissé módosítottuk. Néha a témához igazítva bővítettük, 

illetve szűkítettük az adatgyűjtésre kiszemelt éveket. Az idézetek, az anyakönyvekből kiírt bejegyzé-

sek az ott talált, eredeti helyesírással kerültek a szövegbe. 

 

A református egyház szabályainak tükröződése az esketési anyakönyvekben 

 

Mezőtúron a legnagyobb, közel két évszázadig egyetlen felekezetét jelentő református egyház 

szabályozása lényegében a II. József-i törvényeken alapult. Lényeges eltérést jelentett a katolikus 

kánonjogtól, hogy engedélyezték a házasság felbontását, és a már elváltak újra házasodhattak. Egyes 

források szerint a házasság felbontását az egyházi bíróság mondta ki4, a mezőtúri matrikulákban 

mégsem találtuk nyomát egyházi házasságügyi pernek. Az első válásra utaló bejegyzést dátummal 

kiegészítve szó szerint idézzük, de – amint látható – sem világi sem egyházi a bíróság nincs megem-

lítve:  

1824.11.30 „Rédai Lőrintz /:néhai Rédai Pálé Mihályé :/ Ns Herbály Pálnak Deák Jóseftől 

törvényesenn elválasztott Leányát ’Susannát.”  

 

 

 

Az első válásra utaló bejegyzés5 

(Fotó: Lázár Gábor és Zsigmond) 

 

1798.11.07 „V.l. Török Mihály v. V.l. Getsér István el hagyott feleségét Bányai Sárát.” A V.l. a 

városunkban lakó, míg a v. a vette rövidítése ezidőtájt a matrikulákban. Nem lehet tudni, hogyan há-

zasodhattak össze, ha az asszony előző házassága nem került törvényesen felbontásra, legalább is 

ennek semmi nyoma nem található az 1714-től vezetett református anyakönyvekben.  

 

 
 

Elhagyott feleség6 

(Fotó: Nagy Éva Anna) 

                                                 
4 KOLUMBÁN Zsuzsanna: Nem megegyezéssel. Házasság és válás a 19. századi Udvarhelyszéken. 

http://eletmod.transindex.ro/?cikk=13223 
5
 Mezőtúri református anyakönyv. Esketés: 1811-1843, 654.p.  

6
 Mezőtúri református anyakönyv. Születés-Esketések-Halottak Lajtsroma 1760-1811. II. Rész. Series Conjugatorum. 573.p. 

http://eletmod.transindex.ro/?cikk=13223


Matrikula             3 
 

 

Sokáig nem tudtuk mire vélni az újbóli kötésre utaló bejegyzéseket, amelyre több példát láthat-

tunk a 18. századi esketési matrikulákban. 1717-1726 között 11 ilyen jellegű beírást találtunk, amelye-

ket a dátum feltüntetésével szó szerint ide másolunk7: 

1717.04.28 „Nagy János Parázna Feleségét” 

1717.05.03 „Tót Mihály Kurva Feleségét” 

1719.07.20 „Karsai Bálint Parázna Feleségét” 

1719.12.27 „Bányai István Parázna Feleségét” 

1721.06.22 „Madacs György parázna Feleségét” 

1721.08.03 „Rácz János parázna Feleségét” 

1721.08.24 „Ágoston István parázna Feleségét” 

1721.12.03 „Marinka István parázna Feleségét” 

1723.11.01 „Sőrés Szabó István parázna Feleségét” 

1725.12.02 „Karsai Bálint parázna Feleségét” 

1726.05.12 „Szűcs István parázna Feleségét” 

A példákat nincs értelme tovább sorolni, mivel a bejegyzések meglehetősen szűkszavúak, az 

asszony nevét sem említik, így nem adnak tényleges eligazítást a történtekről. Egyetlen esetben sem 

találtuk meg az eredetinek vélt házasságkötést, aminek legvalószínűbb oka, hogy az esketési anya-

könyveket csak 1714-től – időnként bizonyíthatóan hiányosan – vezették.  

A háttérben zajlott történetbe kaphatunk némi betekintést a következő példából, úgy tűnik, az 

asszony nem várta hűségesen a férjét:  

 

 

 

Házastársi hűtlenség8 

(Fotó: Nagy Éva Anna) 

 

1759.07.05 „Fazekas János katonaságból haza kerülvén ötödik esztendőre, addig két ízben 

megesett feleségét magához vette.” Más kérdés, hogy ez az esemény miért szerepelt már egyszer 

ugyanazon a lapon, március 11-én, rövidebb szöveggel. Megerősíteni látszik azt a gyanút, hogy az 

anyakönyveket nem mindig napra készen vezették. De ennél lényegesebb következtetést is levonha-

tunk az idézett szövegből. A „feleségét magához vette” beírás rávilágít, hogy egy korábban megkötött 

                                                 
7 Mezőtúri református anyakönyv. Catalogus Matrimonium functorum Copulatorum 1714-1728. 151, 153-156, 
158, 161-162. pp. 

8 Mezőtúri református anyakönyv. Születés-Esketések-Halottak Lajtsroma 1760-1811. II. Rész. Series 
Conjugatorum. 175.p. 
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házasságról van szó, csak az együttélés folytonossága szakadt meg, a házassági élet teljes visszaállí-

tását rögzítették a matrikulába. De vajon miért volt szükség arra, hogy bejegyezzék az esketések kö-

zé, ha a párok megszüntették a különélést, újra helyreállították az életközösséget, és – bár erre a 

matrikulákban egyetlen adat sem utal, mégis feltételezhető, hogy – ismét egy fedél alá költöztek? A 

18. században az anyakönyvek jelentették a lakosság egyetlen hitelesnek tekinthető nyilvántartását. 

Ezen belül minden bizonnyal szerepe volt, hogy ebben az időben az egyházi adó, a párbér beszedé-

sének legfontosabb, ha nem egyetlen alapja a matrikula volt. Fontos volt bejegyezni a házaspárok 

együttélésére vonatkozó adatokat, és ezeket semmiféle ráutaló bejegyzéssel nem különítették el a 

tényleges házasságkötésektől. 

Némileg rávilágít a házastársi hűség, illetve hűtlenség megítélésére a következő kiragadott pél-

da. A másik fél botlásának megértése, a megbocsátás tükröződik az 1755. év végén, egyetlen lapon 

kétszer is előforduló „grátziájába vette” kifejezés mögött: 

 

1755.11.26 „Dávid Tót János maga feleségét grátziájába vette” 

1755.12.21 „Pap István megesett feleségét griajába vette” 

 

 

  

A hűtlenség megbocsátása9 

(Fotó: Nagy Éva Anna) 

 

Elméletünk helyességére a másik irányból, a penitensek felől közelítve is bizonyítékot kaptunk. 

1792-ben két fiatal házasságon kívül „paráználkodott”, penitenciára ítéltettek, megszégyenítésüket 

követően összeházasodtak:  

 

1792.02.14. „Sipos Mihály és Fekete Ilona nőtlenségekben paráználkodván, poenitentiat tartot-

tak, annakutánna hitáltal öszve köttettek.”10 

 

A református egyház az 1770-es évektől szabta a házasságkötés feltételéül a háromszori kihir-

detést.11 A legelső írásos nyomát az anyakönyvekben csak 1815-ből, egy más vidékről származó 

vőlegény esetében láthatjuk: „3szori hirdetésről hozott bizonyság levelet.” Majd 1852 novemberétől az 

esketési matrikulában már külön oszlop szolgál a hirdetések időpontjának bejegyzésére. 

                                                 
9
 Mezőtúri református anyakönyv. MATRICULA az ÉLŐKNEK és HOLTAKNAK LAJSTOMA. 173.p. 

10
 Mezőtúri református anyakönyv. Születés-Esketések-Halottak Lajtsroma 1760-1811. IV. Rész. Penitensek. 755.p. 

11
 ÖRSI Julianna: A túrkevei házasságkötések társadalomnéprajzi vonatkozásai. In: Túrkeve földje és népe. Túrkeve, 2000. 
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A világi szabályozást követve a református egyház is engedélyt, diszpenzációt kért bizonyos 

esetekben, így az első fokú sógorság összeesketéséhez. Ebben a szakirodalomban sororátus-

levirátus megjelöléssel szereplő különleges házasságtípusban ugyanis az özvegyen maradt férfi vagy 

nő volt házastársa testvérével (fivérével vagy nőtestvérével, aki egyúttal saját sógora vagy sógornője) 

köt házasságot. Érdekes elgondolni ezen még pogány korban gyökerező szokás állami tilalmazásá-

nak okát. Ugyanakkor – bár a 18-19. században nem volt gyakori, országos szinten 1 % alatt maradt – 

a sógorházasságot a közvélemény nem ítélte el, mivel biztosította a vagyon rokonságban maradá-

sát12, a félárva gyerekek felnevelése is családon belül történt13. Példa egy diszpenzációra az 1835. évi 

református anyakönyvből:  

1835.12.02 „Ar Özvegy Buzi Péter felséges Urunktól Királyi engedelmet nyervén vette: néhai el-

ső Hitvesének Testvérjét: Kupai András h.l. Máriát. A Felséges Királyi Dispensáló Levél kiadatott 1835 

Eszt. 17dik Szeptemberbenn Karlsbadonn Cseh Országbann. Aláírta Felséges Urunk Vdik Ferdinánd 

Király. Grof Revitzky Ádám Magyar Cancellár és Váradi Jósef Urak.” A rövidítések jelentése: Ar = 

Alsórész; h.l. = hajadon leányát.” 

 

 

 

Diszpenzáció14 

(Fotó: Lázár Gábor és Zsigmond) 

 

A szabadságharc leverése után a közös hadsereg újjászervezése kapcsán újra szabályozták a 

hadköteles korúak házasodását. A rendelkezés érvényesülését láthatjuk abban, hogy az anyakönyvek 

észrevétel rovatában 1853 augusztusától kezdve jelentkeznek, majd hamarosan megszaporodnak a 

hadköteles korban lévő férfiaknál a katonai hatóságoktól származó bizonyítványokról szóló bejegyzé-

sek. Ezek legtöbbször az illető felmentéséről, házasodási engedélyéről vagy „abschied”-járól (katonai 

elbocsátó levél), illetve „urlaub”-járól (szabadság) tudósítanak, de gyakran a tartalékállományba helye-

zésről szóló „reserva kártya” kifejezéssel találkozhatunk. Jól tükrözi a katonáskodással szembeni véle-

kedést Kovács Mihály esküvőjéhez, az észrevétel rovatba beírt szöveg: 1868.01.22. „A legény szeme 

hibás lévén a katonaságtól ez által menekült.” 

Ugorva az időben, a polgári házasság intézményes bevezetése15 szükségessé tette az egyházi 

szabályozás változtatását is. A házassági törvény életbelépését követően az egyes felekezetek előír-

                                                 
12 Magyar Néprajzi Lexikon. VIII. Társadalom. Házasság és házasodás. Oldalszám nélkül. 

http://mek.niif.hu/02100/02152/html/08/197.html 
13

 A vérrokonok közötti házasságkötés szabályozása nem tárgya a cikknek, ezért nem részletezzük. 

14
 Mezőtúri református anyakönyv. IV. Kötet, III. Rész. Esketés 1811-1843. 152.p.  

15
 1894. évi XXXI. tc. A házassági jogról 

http://mek.niif.hu/02100/02152/html/08/197.html
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ták, hogy egyházi esküvői szertartást csak a polgári házasságkötést követően lehet tartani, az arról 

szóló igazolás birtokában. A református anyakönyveket 1895. szeptember végén lezárták, újakat 

kezdtek. A polgári házasságkötésről szóló igazolást bevezették az „Észrevételek” rovatba. Itt kell 

megemlíteni, hogy a mezőtúri római katolikus esketési anyakönyvekben nem találtuk ennek nyomát, a 

korábbi gyakorlatot változatlanul folytatták tovább. 

 

 

 

Polgári házasságkötés jelzése16  

(Fotó: Lázár Gábor és Zsigmond) 

 

Egy-egy közösség a szokásjogon keresztül szabályozott. Így volt ez Mezőtúron is. Mindenkire 

érvényes elvárás volt a házasságkötés, így tartotta mindenki természetesnek. A pejoratív szóhaszná-

lat „vénlány”, vagy „aggszűz” is bizonyítja, hogy szégyenletes dolog volt pártában maradni. Különösen 

a halálozási anyakönyveket nézve találunk rá bizonyítékot, hogy alig akadt olyan férfi vagy nő, aki a 

felnőtt korának elérését követően ne talált volna magának párt. Az egyedül maradtaknál általában volt 

valami kizáró ok, legtöbbször fogyatékosság, súlyos betegség. Az özvegyen maradtak is mielőbb újra 

házasodtak, ahogy azt a későbbiekben láthatjuk.  

Végeredményben a közvélemény érvényesülését szolgálta a háromszori kihirdetés intézménye 

is. Az 1800-as évek első felében a sályi házassági anyakönyvekben minden alkalommal leírták a kö-

vetkező szöveget: „… eljegyzett mátkájával néhai Nagy István hajadon leányával Juliannával a’ felső 

rendelet szerint 3 külön Vasárnapokon ki hirdettettek, és semmi akadály be nem jelentvén Hornyik 

János és Takács János előtt öszve eskettettek.”17 A példa kiragadott, a többi házasságnál csak a ne-

vek változtak 

A mezőtúri anyakönyvben is megemlítik, kiemelten az 1811 elejével kezdett matrikulában: „III 

Rész. Azoknak neveik kik a Mező Túri R. Sz. Eklábann a törvény Szerént való 3 szori kihirdetés utánn 

összeskettettek a Tanúk neveivel együtt. 1811 Eszt. Martzius Hónapban.”18 A kihirdetési kötelezettség 

alól világi hatóság, legtöbbször az alispán adott felmentést. Amennyiben nem a születés helyén történt 

                                                 
16

 Mezőtúri református anyakönyv. Esketési Anyakönyv 1885-1901. 199. p.  

17
 Sályi református anyakönyv. Esketés 1801-1867. 83.p. Magyar Országos Levéltár (MOL) A 1453 sz. film.  

18
 Mezőtúri református anyakönyv. IV. kötet. Esketés: 1811-1843. 610.p.  
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az esketés, bizonyítványt adtak a hirdetésről, amit bejegyeztek az anyakönyvbe. A kizárólag csak a 

kihirdetéseket tartalmazó anyakönyvnek csak egyetlen példánya található az egyházi levéltárban.  

 

A házasságok számának alakulása 

 

Mielőtt az egyes jellemzők részletesebb elemzésébe fognánk, érdemes számba venni Mezőtúr 

lakosságának megoszlását a két vizsgált felekezet, a római katolikusok és a reformátusok között. Más 

vallású lakosságról csak 1869-től vannak adataink, amelyek alapján megállapítható, hogy azok a há-

zasságkötési szokások vizsgálatát érdemben nem befolyásolják.  

 

A lakosság megoszlása a két felekezet között19  

 

Évek 
Róm. kato-

likus 
Református 

Két felekezet 

összesen 

1776 

 
12 6058 6070 

1786 

 
134 7791 7925 

1789 

 
173 7920 8093 

1811 

 
602 10500 11102 

1869 

 
2106 17497 19603 

1880 

 
2171 18007 20178 

1890 

 
2699 19680 22379 

1900 

 
3005 20873 23878 

 

Mezőtúron a két vallás, a római katolikusok és a reformátusok anyakönyveinek tanúsága szerint 

évtizedenként összegezve a következő grafikonok szerint alakultak a házasságok. Első ránézésre is 

látható, hogy a reformátusok számbeli fölénye tükröződik az esketések számában is, amely átlagosan 

tízszeres a római katolikusokéhoz képest. Éppen emiatt kell a két felekezet adatait külön ábrázolni.  

 

                                                 
19

 BODOKI, 1978. 70, 130. p. 
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Református házasságok 
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Római katolikus házasságok 
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Református 

 

A református anyakönyvek első házassági bejegyzése 1714-ben történt. Ettől az időponttól 

1900-ig összesen 20299 házasságot kötöttek. 1760-ig bezárólag 1122 pár esketéséről tudunk, de ezt 

az időszakot az elemzéseknél legtöbbször figyelmen kívül hagytuk, mert a kis számok, valamint az 

anyakönyvezésben rejlő hiányosságok, főként adathiányok miatt torz képet kapnánk. 

A házasságok évtizedenként összesített számát nézve megállapítható, hogy azok szinte párhu-

zamosan követik lakosság számának alakulását, de egyes időszakokban más tényezők is közreját-

szottak. Különösen kitűnik ez, ha évente nézzük az esketések számát. A korai években elsősorban az 

anyakönyvek hiányos vezetéséből adódó hibákat kell figyelembe venni. De a későbbi időszakokról 

megállapítható, hogy az évenként kigyűjtött házasságok nem kizárólag a lélekszámmal függnek ösz-

sze, hanem a várost ért természeti, és társadalmi hatásokkal is. Egy-egy nagyobb tűzvész, vagy szá-
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razság, az utána következő élelmiszer, illetve takarmányhiány miatt nehéz helyzetbe került lakosság 

nem gondolt az esküvőre, kimutathatóan halasztotta azt. A hadi eseményeknek is megvolt a maguk 

hatása. Az 1788-1791 között zajló, de különösebb sikereket nem hozó harmadik osztrák-török hábo-

rúba a hadsereg feltöltése leginkább a magyar korona alá tartozó területekről történt.20 Túrról sok em-

bert hajtottak el igájukkal együtt, szénát és búzát kellett fuvarozniuk Belgrád ostromához. Haza sem 

értek, amikor két éven át rendkívüli aszály sújtotta a vidéket, a takarmányhiány miatt el kellett hajtani a 

jószágokat más megyékbe.21 Tehát a férfiak egy része távol volt otthonától, így elhalasztódtak az es-

küvők.  

Házasságok száma 1830-1852 között 
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Külön érdemes nagyító alá venni az 1830-1850 közötti évek változó esketési számait. Elsőként 

a hazánkban több hullámban pusztító kolerajárvány hatásait követhetjük nyomon. 1831 a „nagykolera 

éve.” A járvány július 24-től augusztus 31-ig tombolt, 2113-an betegedtek meg, és közülük 1023-an 

meghaltak.22 Könnyen kiszámíthatjuk, hogy a megbetegedettek mortalitása megközelítette az 50 %-ot, 

egész pontosan 48,4 % volt. Ha az 1831-ben elhunytakat (1588) a rendelkezésre álló 1827-es népes-

ségadatokkal (15736)23 vetjük össze, láthatjuk, hogy a lakosság megtizedelődött. A járvány időszaka 

alatt egyetlen esküvő sem történt, majd a hónaponkénti eloszlás vizsgálatából kitűnik, hogy nyáron, 

dologidőben amúgy is kevesen járultak az oltár elé. Az 1831. évi csúcs a november-decemberi eskü-

vőkből (113 pár, megközelíti az előző egész évi adatot) következik, elsősorban a sok özvegyen ma-

radt újraházasodásából adódik, az elhalasztott egybekelésekből kevésbé. A két hónapban kötött fri-

gyek számának (113) közel kétharmadát teszik ki az özvegyek. Ez így volt természetes, hiszen a 

csonkán maradt családnak minden tekintetben szüksége volt az apa vagy az anya pótlására. A követ-

kező években lecseng a házasodási csúcs, elérve az 1836. évi minimumot (91).  

                                                 
20 Harmadik osztrák-török háború, 1788-1790. http://www.magyarhuszar.hu/site/letolt/zachar_18_38.htm 
21

 BODOKI, 1978. 62. p.  

22
 BODOKI, 1978. 75. p. és KISSNÉ MIKES Éva: Mezőtúri temetkezési szokások. Mezőtúr, 2005. 

23
 PALUGYAY Imre: Jász-Kun kerületek s Külső Szolnok vármegye leírása. Pest, 1854. 336. p. 

http://www.magyarhuszar.hu/site/letolt/zachar_18_38.htm
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Éreztették a hatásukat az 1836-ban, illetve az 1846-1847-ben bekövetkezett aszályos évek. Az 

1838-as csúcsnak bizonyára a sanyarú esztendők elmúlása az oka. A 40-es években az alacsony 

házasodási ráta alig változik, ami az aszályos esztendők, illetve a hadi események hatásával magya-

rázható, és hogy a korábbi járvány miatt kevesebben érték el a házasodási kort. Csökkent a lakosság 

is, az addigi évtizedenként 2000 fős növekedéssel szemben, 1846 és 1850 között 2199 fővel voltak 

kevesebben. Ez utóbbi fogyás bizonyára a bujdosók, illetve az éhínség miatti elvándorlók miatt követ-

kezett be. Hazatértükre lehet következtetni az 1851-52-es években ugrásszerűen megnőtt házassá-

gok számából.  

Házasságok száma 1883-1900 között 
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Már az évtizedenkénti számokat mutató ábrából kitűnik, hogy a század vége felé csökkent a 

házasodási kedv. Az 1883-as csúcsot jelentő 285 pár esketését követően szinte folyamatosan 200 

alatti érték alatt maradtak az esküvők, miközben a város lakossága nőtt, 1900-ban már meghaladja a 

25 ezret. Az okokat keresve több tényező összhatására kell gondolnunk. Alapja minden bizonnyal a 

társadalmi-átalakulásokban gyökerező szokásváltozásokban keresendő. Külön tanulmányt igényelne, 

hogy a zsellérek tömeges tönkremenetele, a tőkés bérletbe adott birtokterületek növekedése, ugyan-

akkor az eszközellátottság alacsony színvonala, a külterjes állattenyésztés, különösen a juhtartás 

rohamos csökkenése, a filoxéravész okozta szőlőpusztulás stb., hogyan hatott a hosszú időn keresz-

tül szinte változatlan paraszti életmódra, a család szerepének megváltozására. A 70-es, 80-as évekig 

az volt a természetes, hogy a felnőttek házasságban éltek, még a megesett lányok is előbb utóbb párt 

találtak maguknak. A századforduló utáni halálozásokból viszont kitűnik, hogy a korábbiakhoz képest 

többen élték le egyedül az életüket. Már korábban láthattuk, hogy a hetvenes évektől megszaporod-

nak a válások, és azt nem mindig követi újabb házasságkötés, a századforduló környékén megjelen-

nek az addig szinte ismeretlen „vadházasságok,” azaz az esküvő nélküli együttélések. A lakosság 

morális szokásainak átalakulása más területeken is tetten érhető, érdemes lenne alapos vizsgálatok-

kal részletesen feltárni az okokat. 

A mezőtúri házasságok számának alakulását 1895-től legjobban az állami anyakönyvek alapján 

követhetjük nyomon. Kiemelve az I. világháború időszakát látható, mennyire beleszól a történelem az 

egyes emberek sorsába. Az 1910-es évek elején a városban 230-260 házasságot kötöttek, ez a szám 
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a háború első évében 192-re apadt. A mozgósítás, hadba lépés hatására a máskor legkedveltebb 

őszi-téli hónapokban csak 53 pár köti össze sorsát az egész városban. A „partiképes” férfiak többsége 

a harctérre kerül, így meredek zuhanás következik be 1915-ben (95), a mélypontot 1916-ban éri el, 

egy év leforgása alatt 76 esküvőt tartottak. Mindezt egy 27 ezer lakosú városban! A következő évtől 

megindul az emelkedés, majd 1919-ben hirtelen ugrással megduplázódik a házasságkötések száma, 

3 éven keresztül 360-370 pár kerül az anyakönyvvezető elé. A számokból úgy tűnik, a háború befeje-

zésétől 5 év kellett az elmulasztottak pótlására.  

 

 

 

Katonaesküvő 1914-15 

(Forrás: Kissné Mikes Éva fotógyűjteménye) 
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Római katolikus 

 

A római katolikus egyháznál az újjászervezéstől állnak rendelkezésre a házasságkötésekről tu-

dósító anyakönyvek. 1777-től 1900-ig, 123 év alatt összesen 1461 pár esküdött egymásnak örök hű-

séget, ebből 1800-ig csak 61. A kevés szám miatt a református egyházéhoz hasonló statisztikai elem-

zéseket nem látszott célszerűnek készíteni, de néhány tendenciát így is nyomon követtünk. A katoli-

kus házasságok nagyságát hosszú ideig csak a hívek létszáma határozta meg. A betelepülőkkel pár-

huzamosan, de 25-30 éves késleltetéssel gyarapodnak a házasságkötések. Ennek oka az, hogy álta-

lában házaspárok költöztek be a városba, majd az ő felnövő gyermekeik – akik közül sokan már itt is 

születnek – esküvője jelentkezik ezzel a késleltetéssel. Úgy tűnik, hogy az anyakönyvek vezetése igen 

alapos volt, tehát a hibák torzító hatásával még a kis számok mellett sem kell számolnunk. 

A reformátusoknál részletesebben elemzett időszakokban (1830-1852 és 1883-1900 között) je-

lentkező tendenciák a katolikusoknál is jól nyomon követhetők. Látszik a kolerajárvány, vagy az aszá-

lyos évek hatása. Nem lehet csak a véletlenek játékának betudni azt a szinte évről évre beazonosítha-

tó növekedést vagy csökkenést, ami az egybekelt párok számában megegyezően mutatkozik a két 

felekezetnél. Különösen jellemző ez – ha néha egy-egy év csúszással következik is be – az 1850-es, 

1860-as évekre. Megmutatván, hiába a vallási különbség, a társadalmi, természeti hatások egyenlő 

szerepet játszottak a két felekezet tagjainál. 

 

A házasságkötés időpontja 

  

Az esküvők szezonalitása alkalmazkodott a főként paraszti lakosság életmódjához, az elvégzen-

dő munkák időrendjéhez. Dologidőben alig házasodtak, majd a részletesebb elemzések megmutatják, 

hogy a szüret után köttetett a legtöbb esküvő. Az egyházi előírások miatt némi eltérés mutatkozott a két 

felekezet között. 

Az egyházak szabályozták az esküvő napját is. „A péntek minden keresztény felekezetnél tiltott 

nap volt, s a protestánsoknál ezen felül az egyházi elöljárók a vasárnapi (egyes területeken a szombati 

és a hétfői) esketést is tilalmazták. Vagyis a katolikusoknál a lakodalom vasárnap estétől csütörtök 

estéig, a protestánsoknál keddtől csütörtökig volt tartható, s mivel a 19. századig ez általában nem 

egynapos esemény, ily módon szinte automatikusan megszabta az esküvő szempontjából előnyösnek 

vagy hátrányosnak számító napokat.”24  

 

Református 

 

Ha az esketések időpontjait nézzük, érdekes megállapításokat tehetünk. Ahogy a következő, a 

házasságok szezonalitását (havonkénti % megoszlását) mutató táblázatból kitűnik, mindhárom 19. 

századi kiemelt időszak (1811-18; 1844-52; 1887-82) hasonló eredményt mutat. Megállapítható, hogy 

                                                 
24 Magyar Néprajzi Lexikon. VIII. Társadalom. Házasság és házasodás. Oldalszám nélkül. 

http://mek.niif.hu/02100/02152/html/08/197.html 

http://mek.niif.hu/02100/02152/html/08/197.html
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a téli félévben volt a legtöbb házasság, novembertől január végéig az éves átlag közel 2/3-a, és 5 

hónap alatt, – októbertől február végéig – több mint 80 %-a. 

 

A házasság kötések szezonalitása a három időszak összegzésével 
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A tendenciák hasonlóak mindhárom vizsgált időszakban, csak az év végi és januári házasság-

kötési csúcs növekszik kissé. A 19. században az alapvetően földműveléssel, állattenyésztéssel fog-

lalkozó lakosság esetében teljesen érthető, hogy a munkákhoz igazították az ünnepi alkalmakat. Nem 

szabad elfelejtenünk, hogy Mezőtúr életében szerepet játszott a szőlőtermesztés, borkészítés, ezért a 

legtöbb esküvőt az újbor kiforrását követően tartották. A tavaszi vetés, a szőlőművelés, kukoricakapá-

lás, szénabetakarítás, az aratás, más termények betakarítása, őszi szántás-vetés, a szüret egymást 

követte, nem volt ideje az ünneplésnek. A mátkapároknak alkalmazkodniuk kellett az évszázadok alatt 

kiérlelődött és bevált rendhez. Nyáron, a legnagyobb dologidőben csak azok házasodtak, akik ezt 

valamilyen ok miatt nem halaszthatták el, leginkább az özvegyeknek volt szükségük arra, hogy mi-

előbbi kiegészítsék a csonka családot. 

A polgári anyakönyvekből 1902-ben 244 pár adataiból nyert értékeknél nagyon hasonló a há-

zasságkötés szezonalitása az előzőekben leírtakhoz. A városban található összes felekezet szokásait 

tükröző matrikula szerint továbbra is kevés házasság esett a nyári dologidőre. Viszont némileg csök-

kent a novemberi esküvők száma, a különbség szinte egyenletesen oszlik meg a január-február és az 

április hónap között.  

Még érdekesebb eredményt kapunk, ha egy öröknaptár segítségével megkeressük, hogy a hét 

mely napjait részesítették előnyben az esketésekhez. Az 1811-1818 közötti időszakban egyértelműen 

a szerda volt a leggyakoribb, a házasságok 75,1 %-a történt e napon, 15,5% kedden, míg szombatra 

csak 0,4 %, vasárnapra 1,1 % jutott. Ez utóbbihoz külön esperesi engedély kellett. 

A század közepén (1844-1852) még inkább túlsúlyba került a szerdai nap, több éven keresztül 

meghaladta a 90 %-ot, ugyanakkor a hétfő, péntek, szombat, vasárnap továbbra sem volt kedvelt, 

gyakran előfordult, hogy egész évben nem kötöttek e napokon házasságot. A század utolsó negyedé-

ben kissé kiegyenlítettebb lesz a kép, a szerdai napok továbbra is kedveltek (77 %), mellette kis mér-
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tékben, de terjed a vasárnapi és csütörtöki esküvő is. Mivel a három vizsgált időszakban alig mutatko-

zott eltérés az előnyben részesített napok tekintetében, ezért a század három vizsgált időszakáról 

külön nem készült grafikon, csak az átlagról. 

 

A házasságkötés napjai a három időszak átlagában 
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Az esküvőknek a hét napjai közötti eloszlását vizsgálni érdekes, de öncélú játéknak tűnhet, a 

családkutatókat is csak a véletlen vezette erre az útra. De tudomásunk szerint – legalábbis Mezőtúron 

– mindeddig senki nem kutatta, pedig jelentős adalékul szolgálhat a 18-19. századi paraszti életmód 

tanulmányozásához. Különösen akkor, ha összehasonlítjuk Túrkeve házasságkötési napjaival. A 

szomszédos településen más időszakokat vett figyelembe és részben más módszerekkel készítette 

Dr. Örsi Julianna az elemzését, de kitűnik, hogy ott összetettebb a kép. Az 1700-as évek második 

felében legnépszerűbb a keddi nap volt, majd 1820-tól áttevődött a szerdai napra, míg a századfordu-

ló után divatba jött a szombati és a csütörtöki esküvő. A 18. század közepén vasárnap és hétfőn kötöt-

ték a legtöbb házasságot (később helytartótanácsi rendelet tiltotta a párok vasárnapi összeadását).25 

Utólag megnéztünk két századforduló körüli évet. Az állami anyakönyvezés kezdetétől 1895. 

október 2-től az év végéig 125 pár adataiból következően úgy tűnik, megváltozott a régi rend, a há-

zasságkötések egyenletesebben oszlanak meg a hét napjai között (4,8-29,6 %), a két szélső érték a 

péntek, illetve a csütörtök. Meglepetésünkre1902-ben a megoszlások az előző század átlagához sok-

kal hasonlóbbak: szerdai napon történt a legtöbb esküvő (49,1%), pénteken egyetlen pár sem kötött 

házasságot (a pénteki esküvőt az egyházak tiltották, viszont jelentősen emelkedett a szombati házas-

ságok száma (36,9). 

 

 

 

 

 

                                                 
25

 ÖRSI, 2000. 124-125.p. 
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A polgári házasságkötés napja 1895 és 1902-ben 
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A néprajzi lexikon szerint „… a néprajzkutatók egy része között tartja magát az a hiedelem, 

hogy az esküvő hagyományos napja a szerda volt, a részletadatok nem pontosan ezt mutatják. A 

református lakosság legtöbb házasságkötése a 18–19. században adataink szerint elsősorban kedd-

re, kisebb mértékben szerdára esett, míg a katolikusoknál az első helyen a vasárnap áll, ezt követi 

csak a szerda”26 A mezőtúri adatok viszont egyértelműen a szerdai házasságkötés kedveltségéről 

szólnak, a 19. században közelíti a 80 %-ot, de 1902-ben is mintegy 50 %.  

 

Házasodási életkor, korkülönbség 

 

John Hajnal magyar származású, angol demográfus 1965-ben megjelent tanulmányában vizs-

gálta az európai népesség házasodási szokásait27. Egy Triesztet-Szentpétervárral összekötő vonallal 

szelte ketté Európa térképét, amelyet a szakemberek azóta „Hajnal-vonalnak” neveznek. A vonal elté-

rő házasodási szokásokat, elsősorban házasságkötési életkorokat különít el egymástól. Véleménye 

szerint (a magyar demográfusok legtöbbje is osztja ezt a nézetet) a vonaltól nyugatra viszonylag ké-

sőn házasodtak és magas volt azoknak az aránya, akik nem házasodtak meg. Keletre viszont fiatal 

korban kötött első házasságok és magas arányú házasodás voltak jellemzőek, ebből következően 

kevesen maradtak házasságon kívül.28  

A Hajnal-vonal a Kárpát-medence nyugati szélén húzódik, így a 19. századi Magyarország ke-

letre esett tőle, az itt élők többsége korán házasodott, tudhatjuk meg számtalan demográfiai mű szer-

zőjétől.. De ez tükröződik a házasodási kort szabályzó korábbi és 1851-ben újra kihirdetett rendelke-

zésekből is, amelyek tiltották – mivel szükséges volt – a házasodást a legényeknél 20, a leányoknál 16 

                                                 
26

 Magyar Néprajzi Lexikon. VIII. Társadalom. Házasság és házasodás. Oldalszám nélkül. 

http://mek.niif.hu/02100/02152/html/08/197.html 
27 HAJNAL, John: European marriage patterns on perspective. Population in History: Essays in Historical Demography. 

London, 1965. Edwards Arnold. 101–143. p.  
28

 KAMARÁS Ferenc: Családalapítás és gyermekvállalás Európában. http://www.tarki.hu/adatnak-h/kutjel/pdf/a967.pdf 

88.p., továbbá ANDORKA Rudolf: Gyermek, család, történelem. Budapest, 2001. 73-74.p. 

http://mek.niif.hu/02100/02152/html/08/197.html
http://www.tarki.hu/adatnak-h/kutjel/pdf/a967.pdf%2088.p
http://www.tarki.hu/adatnak-h/kutjel/pdf/a967.pdf%2088.p
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év alatt. Ugyanakkor az ország egyes elszigetelt helyein más szokások alakultak ki, később házasod-

tak, ez volt a születésszabályozás egyik eszköze, amint az egykekutatás irodalmában található példák 

mutatják29. Egyes társadalmi körökben is dívott a késői házasodás, előfordult az arisztokrata, illetve a 

vagyonosabb férfiak esetében, a katonai vezetők, vagy a magasabb hivatalt viselők között. Ezekben 

az esetekben szinte mindig jellemző volt a két fél nagy korkülönbsége. Ez a jelenség Mezőtúron elvét-

ve fordul elő, így a késői házasságkötési szokást nem részletezzük.  

 

Református  

 

A református matrikulák első ízben 1774-ben jelzik a vőlegény és menyasszony korát, de saj-

nos csak 1784 novemberéig. Ez idő alatt 139 esküvő történt, itt nem lehetett biztonsággal különválasz-

tani az első házasságot kötötteket. Az említett évtizedet kivéve egészen 1850 novemberéig nem írták 

be az életkort, így csak ettől az időponttól tudtunk átlagéletkor vagy korkülönbség számításához min-

tát venni. Így 1850 és 1852 között összesen 461 pár életkorát lehetett kigyűjteni. Az utolsó részletesen 

vizsgált időszak az 1878 és 1881 közé eső évek, itt 813 pár életkorát lehetett vizsgálat alá venni. 

Ahogy a következő táblázatból kitűnik, a vizsgált 100 év alatt az átlagos házasodási életkor 

mind a férfiaknál, mind a nőknél emelkedik. A házasodási életkor emelkedésébe belejátszott az is, 

hogy a század utolsó harmadában több nőtlen és hajadon kötött házasságot 30 év felett. A férfiak 

leggyakrabban 22 évesen, a nők az első időszakban 17, majd 18 évesen házasodnak (a táblázatban 

„módusz” megjelöléssel). Nem meglepő módon a medián (számtani közép) életkorok is emelkednek a 

vőlegényeknél a század közepi csúcsra, és az utána következő kisebb csökkenés az újraházasodók 

(özvegyek és kisebb mértékben az elváltak) számában bekövetkezett eltérés miatt történt. 

 

Házasodási életkorok  

 Időszakok 

vőlegény  

1774-84 1850-52 1878-81 fő 1850-52 1878-81 fő 

összes házasság  első házasság 

átl. életkor 24,1 26,2 28,2   23,5 24,5   

módusz 22 22 24 1244 22 22 1047 

medián 21,5 25,2 24,7   23,4 23,7   

Időszakok 

menyasszony 

1774-75 1850-52 1878-81 fő 1850-52 1878-81 fő 

összes házasság  első házasság 

átl. életkor 18,5 20,9 22,8   19,3 20   

módusz 17 18 18 1300 18 18 1131 

medián 17,2 19,6 20,6   19,2 20,5   

                                                 
29 ANDORKA Rudolf: A dél-dunántúli egykekutatások története. 

http://nepesedes.hu/drupal/files/Andorka_Rudolf__A_déldunántúli_egykekutatások_törtenete.pdf 13-17.p.  
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A következő grafikon a házasodási életkorokat ábrázolja, első ránézésre kitűnik, hogy a párok 

közötti átlagos korkülönbség alig változott (5,5 – 5,3 év), és az első házasságot kötöttek körében egy 

évvel alacsonyabb (4,7 – 4,2 év). Mindhárom időszakban a legidősebb vőlegény 72 (az egyezés csak 

a véletlen játékának tudható be), a legfiatalabb 18, 17, illetve 20 éves volt, ugyanez a szám a legfiata-

labb menyasszonyoknál 14 év, a legidősebbeknél emelkedő: 46, 58 és 62 év. Az először házasságot 

kötők felső korhatára nem állapítható meg teljes bizonyossággal, mert gyakran nincs beírva az özve-

gyi állapot, sőt a férfiak esetében szinte sohasem szerepel30. 

A legnagyobb korkülönbséggel házasodók mindig az özvegy férfiak közül kerülnek ki, szélsősé-

ges esetekben 26-20 évvel fiatalabb arát választanak. A házasulók életkorában a legnagyobb eltérést 

1879-ben találtunk, a vőlegény 67 éves özvegy ember volt, aki egy nálánál 36 évvel fiatalabb arával 

esküdött. A szélsőséges esetekben szinte mindig özvegy férfi vett el özvegyasszonyt, vagy már egy-

szer szült leányt, akiket ebben az időben az anyakönyvek menyecskeként (kifejtése később) jelölnek. 

Arról nincs tudomásunk, hogy ilyenkor egy korábbi kapcsolat törvényesítése történt-e.  

Amíg korábban évente legfeljebb egy-egy alkalommal, addig az 1878-81 közötti években gyak-

rabban fordult elő, hogy az ara volt idősebb. Számszerűsítve 44 esetben. Általában 1-2 évvel haladta 

meg a menyasszony életkora a vőlegényét, de megtörtént, hogy 4-8 évvel is. Egyetlen különlegesnek 

tekinthető eset fordult elő 1852-ben, amikor két özvegy házasodott, és a korkülönbség 14 év volt az 

asszony javára. A vőlegénynél idősebb arák szinte mindig özvegyek voltak, de már itt is jelentkeztek 

az elváltak.  

Házasodási átlagéletkorok 
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Római katolikus 

 

Mezőtúron a római katolikus anyakönyveket, mint tudjuk 1777-től vezették, de a kisszámú eske-

tések miatt hosszabb időszakot vettünk vizsgálat alá, mint a reformátusoknál. 1800-ig bezárólag így is 

csak 55 házasság életkori adatait sikerült kigyűjteni, ugyanez jellemző a további időszakokra is, ösz-

                                                 
30 A házasságok családi állapot szerinti megoszlásával külön fejezetben foglalkozunk. 
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szesen 331 pár adatait lehetett vizsgálat alá vonni. Az ezekből nyert mutatók értékeire a véletlenek 

egybeesése, illetve az adathiány (a családi állapot megjelölése gyakran hiányzik) erősebb hatást gya-

korolt a másik felekezet nagyságrenddel magasabb adataihoz képest. Ezért a statisztikai számításo-

kon alapuló elemzéseknél a véletlen szerepe sokkal nagyobb. Például a leggyakoribb házasodási 

életkor (modus) erősen szórt képet mutat, ezért ki is maradt a táblázatból. A római katolikusok fokoza-

tosan települtek be a városba, a betelepülők többsége házaspár volt. A velük érkező nőtlen férfiaknak 

először anyagi bázist kellett teremteni, csak utána gondolhattak az esküvőre. Ez lehet az egyik ma-

gyarázat az első időszak vőlegényeinek magas házasodási életkorára.  

A korkülönbség viszonylag magas értékkel (6,6 év) indul, majd folyamatosan csökkenve beáll a 

4,5 – 4,6 év értékre. A 6,6 évnyi korkülönbség néhány szélsőséges értékből adódik. A kezdeti idő-

szakban tíz házasságnál volt nagyobb a korkülönbség 10 évnél, a legnagyobb 27 év volt, de két ízben 

is a menyasszony volt 5 évvel korosabb a párjánál. A legnagyobb korkülönbség (20 illetve 29 év) a 19. 

század első időszakában két párnál fedezhető fel, akik közül az első hajadont, a második esetben az 

özvegy „zingarus”, azaz cigány férfi özvegy asszonyt vett el. 

 

Házasodási életkorok 

 

Időszakok 

vőlegény  

1777-

1800 

1811-

1818 

1844-

1852 

1878-

1882 fő 

1811-

1818 

1844-

1852 

1878-

1882 fő 

összes házasság  első házasság 

átl. életkor 30,1 25,5 27,5 28,3 
331 

23,5 27,3 25,8 
233 

medián   20,9 24,9 24,7 23 24,9 23,7 

Időszakok 

menyasszony 

1777-

1800 

1811-

1818 

1844-

1852 

1878-

1882 fő 

1811-

1818 

1844-

1852 

1878-

1882 fő 

összes házasság  első házasság 

átl. életkor 23,5 19,8 23 23,7 
331 

17,6 21,5 21,7 
244 

medián   16,9 21,6 20,6 16,5 20,2 20,5 

 

A házasulók családi állapota 

 

Már az előzőekben is jeleztük, hogy a matrikulák a kezdetekkor kevés információt adnak, ese-

tenként hiányosak, de ez a helyzet az idők során fokozatosan javul. Az esketési anyakönyvek a neve-

ken és az életkorokon kívül – ugyan koronként változó tartalommal – egyéb adatokat is közölnek, 

amelyekből kirajzolódik az adott közösség néhány jellegzetessége. Ilyenek a házasulók állapotára, 

foglalkozására, lakhelyére vonatkozó beírások, mindezekből most a családi állapot elemzése követke-

zik. 
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Sajnálatos módon az 1895-től vezetett állami anyakönyvek a házasulók családi állapotát egyál-

talán nem jelezték. Majd az 1907-től bevezetett táblázatos formában - amely a későbbiek során több-

szöri változáson ment keresztül - sem volt a családi állapot beírására alkalmas rovat31. Esetenként az 

özvegy asszonyoknál a névből lehet következtetni a korábbi házasságukra. A családkutatónak időn-

ként az egyházi halálozási anyakönyvek észrevételei nyújthatnak további támpontot, azonban jelen 

munkában ezek feldolgozását nem végeztük el.  

 

Református 

 

Özvegyek 

A korábbiaknak megfelelő 3 időszak esketései közül összesen 2843 pár jellemző adatait gyűj-

töttük ki. A szám nagysága már lehetővé teszi a statisztikai feldolgozást és elemzést. A családi állapot 

vizsgálatánál elsősorban az özvegyek és az árvák számát összegeztük. A 18. században az első 

matrikulák még nem, de a későbbiek már megbízhatóan jelezték, ha valaki nem az első házasságát 

kötötte. Többségük korábban özvegységre jutott, a férfiaknál ez 19,9%, a nőknél csak 14,3% az ösz-

szes megvizsgált házasságra vetítve.  

Sajnos csak nagyon kevés esetben lehetett megállapítani, hogy a párjuk elvesztését követően 

mennyi idő múlva kötötték az újabb házasságot. A családkutatási tapasztalatok és néhány, az 1878-

81-es időszakból származó bejegyzés bizonyítja, hogy nem volt szokásban a gyászév leteltét kivárni. 

Ez nem számított kegyeletsértésnek.  

A férfiaknál a leginkább még kicsiny gyermekeik gondozásához, továbbá a háztartási- és ház-

körüli munkákhoz kellett mielőbb társat találniuk. Különösen igaz volt ez egy hosszan tartó betegséget 

követő elhalálozás után, ilyenkor alig néhány hónapot, esetenként néhány hetet vártak az újabb eskü-

vővel.  

Az özveggyé válás időpontját jelző néhány beírás szerint az asszonyok tovább vártak, pedig 

nekik is szükségük lehetett a kenyérkeresőre, a férfimunkák ellátására. Csak a családlapok összeállí-

tása bizonyíthatná perdöntően a feltételezést, hogy az asszonyok közül hányan voltak, akik nem is 

kötöttek újabb házasságot. Mindenesetre erre enged következetni, hogy minden megvizsgált évben 

több özvegyember házasodott újra, mint özvegyasszony, a három időszak alatt összesen 565 férfi és 

csak 407 nő. 

Az özvegyasszonyok szinte kizárólag hasonló családi állapotú férfihoz mennek, ritkán kötik éle-

tüket nőtlen férfihez. Nem így van az özvegy férfiak esetében, ők gyakrabban vesznek el hajadonokat, 

közel harmadannyian, mint özvegyasszonyt, és sokszor lényegesen fiatalabb arát választanak. 

Ugyancsak jellemző a nagy korkülönbség, ha árva a menyasszony. Néha egészen szívszorító példá-

                                                 
31 BAGDI Márton: Az özvegy és elvált személyek kutatása. Matarka, a Magyar Családtörténet-kutatók Egyesületének lapja. 

2012. 1.sz. 14.p. http://www.macse.org/matrikula/Matrikula-2012-1.pdf 

 

http://www.macse.org/matrikula/Matrikula-2012-1.pdf
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kat lehet felfedezni. Vajon hogy tudott egy 17 éves fiatal lány helytállni egy 40-50 éves özvegyember 

esetenként többgyerekes háztartásában?  

Az özvegyen maradtak gyakrabban találtak városon kívülről párt, mint az először házasodók. 

Még egy jellegzetességet kell megemlíteni. Különösen az iparosoknál fordul elő, hogy „beházasod-

nak,” olyan özvegyet vesznek el, akinek korábbi férje szakmabeli volt. Az anyakönyvekből nem derül 

ki, hogy esetleg éppen a korábban ott dolgozó mesterlegény vette el a megözvegyült mesternét, hogy 

tovább vihesse a műhelyt, ami mindkét fél számára előnyt jelentett. 

 

Családi állapot (özvegyek és árvák) 

 

év 1811-18 1844-51 1878-1881 összesen 

  völeg. meny. völeg. meny. völeg. meny. völeg. meny. 

özvegy 152 128 253 170 160 109 565 407 

árva 132 175 231 321 158 190 521 686 

össz. pár 842 1183 818 2843 

 

Családi állapot a vizsgált házasságok %-ában 

 

 

 

Árvák  

A vizsgált időszakokban a református egyházi anyakönyvekben házasodóknál – kevés kivétellel 

– csak az apa neve szerepel, számos esetben már néhaiként. Az anyakönyvek szóhasználatát átvéve 

az ő fiaikat, lányaikat tekintjük árváknak, a feldolgozott 2843 házasságból a vőlegényeknél 18,3 %, a 

menyasszonyoknál 24,1 % esetében találtuk meg ezt a beírást. Ennél az árvák, félárvák száma sokkal 

nagyobb, hiszen az édesanya elvesztésének nincs nyoma. Ezen kívül általában a nagykorúságot, 

illetve a már önálló egzisztenciát elért, vagy katonaviselt férfiaknál, a megözvegyült nőknél nincs beír-

va az apa elvesztése sem. Egy időszak (1844-1851) magas értékét kiemelve döbbenetes, hogy az 

átlagosan alig több mint 19 évesen első házasságot kötő menyasszonyok közül hánynak nem élhette 
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meg az édesapja a leánya esküvőjét. 1845-ben ez az arány 38%! A katonaságot viselt férfiak leggyak-

rabban apátlan árva hajadont vesznek el. 

Az apa nélkül maradó fiatalok számos esetben kényszerülnek más családoknál, esetenként 

más településen megélhetést keresni. Érdekesség, hogy az árva hajadonok több mint fele árva vőle-

gényhez köti életét, ugyanez fordítva ritkábban fordul elő. 

 

Elváltak 

A mezőtúri református anyakönyvekben egyházi bíróság által kimondott válásra egyetlen példa 

sincs. Az első, 1824-ből származó válásra utaló bejegyzésről a cikk elején már szó esett. A későbbi 

évtizedekben is csak az újraházasodásnál szerezhetünk tudomást a válásokról.  

 

 

 

Utólagos beszúrás32 

(Fotó: Lázár Gábor és Zsigmond) 

 

Utólagosan beszorított szűkszavú bejegyzés bizonyítja az elválasztás tényét egy Nagy Sándor 

és Bíró Zsuzsánna között 1849. 11. 28-án kötött házasságnál. Nézzük először a bejegyzést szó sze-

rint: „Elválasztó ítélet kelt Karczag 23/879. lásd Lev. 102/849 1879.” A „Lev.” rövidítés itt az egyházi 

levéltárra utal, ahová az iratokat elhelyezték.  

Úgy tűnik, hogy a szomszédos Túrkevén sokkal gyakoribb volt, hogy a különélést peres úton 

véglegesítették, a hivatalos eljárás minden fázisa jól nyomon követhető az ottani matrikulákban. 

Ahogy ez idáig láttuk, Mezőtúron a peres eljárás említése nagyon ritkán történt meg, majd csak az 

1890-es évektől szaporodnak meg.  

A legelső szabályosnak mondható, minden részletre kitérő bejegyzésről fényképet nem tudunk 

bemutatni, de beírás pontos szövegét a dátummal együtt közöljük: 1862.10.29. „Jegyzés. Ezen 17dik 

kötet esketési anyakönyv 338 és 339 lapjain 119ik folyószám alatt bejegyzett házaspár, név szerint 

Bíró János és Czavar Juliána egymástól elválván a szolnoki törvényszékhez 353/874 sz. a benyujtotta 

törvényes kellékekkel felszerelt válóperökben 1875 évi május 15én ítélet hozatott, mely a házasságot 

a József féle pátens 578a értelmében véglegesen feloldja. Mely ítéletet a budapesti királyi ítélőtábla 

1875. aug 23 és m.kir Kuria 1875. Szept 23án tartott nyilvános üléseikben helyben hagyta. Az idevo-

natkozó okmányok (2albi) megérkeztek a Karczagi kir. törvényszékről 1876 Jan 21én (: Lásd levéltári 

szám 12/1876. Túri Lajos sk. reform s.lelkész” 

                                                 
32

 Mezőtúri református anyakönyv. Esketés Keresztelés Anyakönyv, 1844-1858. II. Rész Esketési jegyzőkönyv. 39.p. 
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Ahogy már korábban jeleztük, az elvált státusz jelzése főleg az 1870-es évektől jelentkezik. 

1878 és 1881 között 10 férfi és 14 nő újabb házasságkötésénél találtuk meg, legtöbbször az elválasz-

tó bírósági ítéletre való hivatkozással együtt. Később, a századfordulótól a régi rend felbomlásának 

jeleként tovább nő az elváltak aránya, 1902 és 1909 közötti 8 év alatt 1259 pár esküdött a református 

templomban, akik közül 44 férfi és 28 nő volt elvált, ez 1,7 %-ot jelent a férfiak, 1,1 %-ot a nők eseté-

ben. Trianon után két évben (1922-23) 367 házasság közül 44 férfi és 17 nő nevénél szerepel az el-

vált bejegyzés, 6 % a férfiaknál és 2,3 % a nőknél. Arra a kérdésre, hogy miért ez a jelentős eltérés a 

nemek között, az anyakönyvek nem adnak választ. Csak feltételezni lehet, hogy a párjukban csalódott 

nők kevésbé kötöttek új házasságot. 

 

„Menyecskék” 

Kigyűjtöttük a már szült lányokat, őket a legkorábbi anyakönyvek a „megesett leány”, később 

leginkább „menyecske” beírással különböztetik meg. A mezőtúri matrikulák a menyecske szóhaszná-

latot nem a fiatalasszony kifejezés szinonimájaként alkalmazzák, hanem bizonyíthatóan az egyszer 

már szült lányok családi állapotát nevezik ekképpen. A környékbeli anyakönyvekkel ellentétben, a 

mezőtúriakban elvétve és csak a 19. század végétől van utalás, ha az esküvővel a korábbi kapcsolat 

legalizálása történt.  

Az 1811 és 1818 közötti időszakban évente csak egy-egy alkalommal fordul elő, hogy 

„menyetske” található az ara neve mellett. 1844 és 1852 között, 9 év alatt 43-szor, az 1878-81-es 

időszakban 4 év alatt már 64-szer. Ezek a lányok általában nélkülözték a család féltő gondoskodását, 

árvák voltak, vagy kikerülve a szülői házból szolgálók lettek, de amint már láthattuk, az életük legtöbb-

ször az egyház és a közösség elvárásainak megfelelően alakult, előbb-utóbb férjhez mentek. Leg-

többször obsitot kapott vagy szabadságos katona lett a férjük. Nagyon ritkán fordulhatott elő, hogy 

hajadonok többször szültek volna, csak egyetlen esetben, 1818-ban találtunk olyan személyt, akinek 

házasságkötésénél zárójelben a következő szöveg szerepelt: „vén, háromszor volt gyermeke.” A vőle-

génye özvegyember volt, itt is feltételezhetjük a korábbi kapcsolat legalizálását. 

 

„Vadházasságok” 

Az 1878-81 között kötött házasságok kapcsán elmondható még, hogy a törvényesített kapcsolat 

nélkül együtt élők száma is emelkedhetett. Ezt a feltevést csak az egyes családok kutatási eredmé-

nyeinek összesítése támaszthatja alá teljes bizonyossággal, ezen a területen azonban még kevés 

adat áll rendelkezésre. Ugyan a házasulók lakhelyéül beírt azonos házsorszám ebben az időszakban 

megemelkedik, mégsem jelenthet egyértelműen együttlakást, - az anyakönyvekben használt kifeje-

zéssel élve - „vadházasság”-ot pedig végképp nem. Egy-egy módosabb gazdánál, vagy nagyobb bir-

tokon több család is szolgált, így a fiataloknál beírt azonos házsorszám nem jelent házasságot meg-

előző együttélést. Különben is a lakhelymegjelölések, amint azt a családkutatók sokszor tapasztalják, 

meglehetősen pontatlanok voltak, időnként csak a települést írták be, így bizonyítékként nem lehet 

elfogadni.  
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Vadházasságokra utaló bejegyzéseket találhatunk a századfordulót megelőző évtizedektől az 

esketési matrikulákban, de csak a pár házasságkötésénél, illetve gyakrabban a keresztelési anya-

könyvekben házasságon kívül született gyermekek törvényesítése kapcsán. 

A református felekezet házasságait tárgyalva egy ritkának számító eseményről, egy siket-néma 

esküvőről szóló bejegyzés fotójával zárjuk a fejezetet, amelynek a szövege a következő: 1813.08.04 

„Városunkbann Szathmári Sándornál lakó Varga István vette T. Füredi születésű, most Városunkbann 

Széki István házánál lakó Bodnár Lajos h.l. Katalint. mely személy siket-néma lévénn a’ hitet elmondta 

helyette Szatmári Ferentzné.”  

  

 

 

Siketnéma esküvő33 

(Fotó: Lázár Gábor és Zsigmond) 

Római katolikus 

 

A katolikus esküvőkről szóló anyakönyvi bejegyzésekből nehéz a családi állapot változásait 

vizsgálni vagy összehasonlítani a reformátusokéval. A vizsgált 4 időszakban az összesen 331 párról 

rendelkezésre álló adatok önmagukban is kevésnek bizonyulnának, de emellé még az első kettőben 

alig van a családi állapotra utaló jelzés, a szülők neve is hiányzik, sőt 1852 januárjától az újra vissza-

térő latin nyelvű anyakönyvezéssel egy időben újra eltűnnek bizonyos, így az árvaságot jelző beírá-

sok. 

Talán leginkább az özvegyekről nyerhetünk képet, eszerint az összes házasulóból 11-12 % ko-

rábban elvesztette a párját. Az egyházi kánonjognak megfelelően elvált státuszú nincs. Az árvák jelö-

lése pedig olyannyira hiányzik, hogy erről csak az 1844-51-es időszakon belül kaphatunk némi tájé-

koztatást: 103 párból 29 férfinak, illetve 18 nőnek nem élt az édesapja a házasságkötés időpontjában. 

Az anyák itt sincsenek feltüntetve, tehát csak az apátlan árvákról szerezhetünk tudomást. Nem haja-

don beírás a vizsgált években alig szerepel. 

 

Végezetül 

 

A Mezőtúr város két felekezetének házassági anyakönyveiből nyert adatokból a házasságkötési 

szokások ismertetése jelen munkában végére ért, de nem fejeződött be. Már többször érintettük a 

                                                 
33

 Mezőtúri református anyakönyv. IV. kötet. Esketések: 1811-1843. 618.p. 
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származási, illetve a lakhely kérdését, azonban a téma alaposabb elemzést kíván. A lokális exogámia, 

a vallási és társadalmi keveredés vizsgálatával egyetemben további feltárást igényel, amelyet a jövő-

ben tervezünk. 

 

 

 

Esküvő a város módosabb köreiből 

 (Forrás: Kissné Mikes Éva fotógyűjteménye) 

 

A fotón lévő házaspárról először csak a vőlegény nevét: Búzi Lajos tudtuk, és a körülményeket 

a ruházatból feltételeztük. Az 1895. október 2-től vezetett, a város esketési anyakönyveit tartalmazó, 
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és a familysearch oldalon megtaláltuk a fényképen található pár esküvőjét. Az 1895. november 28-án 

történt. Kiderült, hogy mind a vőlegény, mind a menyasszony édesapja földműves volt. Sajnos a fog-

lalkozás megjelölése meglehetősen általános, a családok rendelkezésére álló földterület pontosabb 

behatárolására csak következtetni lehet. A vőlegény, Búzi Lajos (1869.11.27-?) szülei Búzi Gáspár és 

Fejes Zsófia; a menyasszony, Szatmári Eszter (1876.09.19-1959.05.31) édesapja Szatmári Mihály, 

édesanyja már nem vehetett részt az esküvőn, ő néhai Gyaraki Zsuzsánna volt.  

 


